## УЧАСТИЕ ВНУТРЕННИХ ВОЙСК В БОРЬБЕ С ДИВЕРСИОННО-РАЗВЕДЫВАТЕЛЬНЫМИ ГРУППАМИ.

Мандзий Александр Анатольевич,

старший преподаватель кафедры ГОО ВПО «Донецкая академия внутренних дел МВД ДНР».

В соответствии с законом от 20 марта 2015 г. №I-89П-НС «О внутренних войсках МВД ДНР» одной из наиболее сложных и важных задач войск на военное время является участие в территориальной обороне. Это значит, что наряду с охраной и обороной важных военных и народнохозяйственных объектов, участием в ликвидации последствий применения противником ОМП, внутренние войска должны быть в готовности к борьбе с диверсионноразведывательными группами (ДРГ) и десантами противника. [1]

современной действия диверсионно-разведывательных войне формирований (ДРФ) в глубоком тылу противника и на иностранной территории могут найти широкое применение. И не случайно, перед этими силами командованием НАТО и особенно командованием сил специальных операций армии США и Украины ставятся разнообразные задачи, выполнение которых может существенно повлиять на ход боевых действий. Вывод из строя или нарушение нормальной работы объектов, прежде всего важных государственных научно-исследовательских промышленности, объектов учреждений, гидротехнических сооружений, сооружений и объектов на коммуникациях, по взглядам противника, является одной из важнейших задач диверсионных сил.

Возросшая зависимость фронта от тыла в современной войне выдвигает острую проблему охраны и обороны территории страны от воздействия противника. Ведение борьбы с диверсионно-разведывательными группами ввиду их возможной массовой заброски и многообразия применяемых способов будет осуществляться совместными усилиями внутренних войск, специальных органов и формирований, всем комплексом сил и средств в системе территориальной обороны.

Внутренние войска большую общей играют роль системе территориальной обороны. Соединения и воинские части внутренних войск, исходя из решения командующего войсками, должны заблаговременно мероприятия противодиверсионной организовать И проводить Заблаговременная подготовка к противодиверсионной борьбе предполагает проведение целого комплекса мероприятий. Важное место среди них занимает разработка и изучение с офицерским составом войск тактических способов действий в этой борьбе, применения при ее ведении оружия и боевой техники, боевых порядков, маневра силами и средствами; овладение командирами и штабами методами управления войсками при выполнении задач в условиях военного времени. Для этого необходимо знать взгляды вероятных противников на ведение диверсионно-разведывательных действий в современной войне, состав, задачи, оснащение, способы заброски и тактические способы действий ДРФ противника.

Под диверсионно-разведывательными формированиями противника следует понимать штатные подразделения войск специального назначения, предназначенные для решения специфических задач в интересах достижения политических целей в мирный период и обеспечение действий своих сил на театрах войны в военное время. Они способны действовать как самостоятельно, так и совместно с силами общего назначения.

История создания войск специального назначения относится к периоду второй мировой войны. В период 1939 — 1945 гг. специальными силами фашистской Германии, Англии, США и других государств в общей сложности было осуществлено несколько сот диверсионно-разведывательных операций. Так, например, в 1941 г. английские диверсанты, взорвав акведук, нарушили водоснабжение всей Южной Италии. В 1943 г. они провели диверсионную операцию в Норвегии, в результате которой были уничтожены принадлежащие немцам оборудование по производству тяжелой воды и все ее запасы.

В сражениях на Европейском и Тихоокеанском театрах военных действий приняли участие отборные подразделения американо-канадской «бригады дьяволов». А в 1952 году в США уже создается первая «спецназовская» часть — 10-я группа специального назначения (ГСН). Еще через пять лет формируется вторая подобная группа — 1-я ГСН. Она 17 лет находилась во Вьетнаме, принимая самое активное участие в военных действиях.

Военнослужащих этих и созданных в дальнейшем армейских групп спецназа по цвету их головных уборов называют «зелеными беретами», которых американское командование не раз широко использовало в различных районах мира. Вот лишь некоторые примеры. В 1980 году они совершили рейд в Иран, в 1983 году прокладывали американским силам вторжения путь в Гренаду, а в 1989 году более четырех тысяч спецназовцев десантировалось в Панаму, в 1991 году около трех тысяч военнослужащих спецназа действовало в период кризиса в Персидском заливе.

В условиях продолжающейся агрессии вооруженных сил Украины (ВСУ) против республик Донбасса также получило широкое применение использование диверсионно-разведывательных групп. Так, с начала боевых действий они осуществляли подрывы опор высоковольтных ЛЭП, мостов, взрывы в местах массового скопления граждан. Всем известны диверсионные операции, в ходе которых были убиты Глава ДНР Александр Захарченко, командир батальона «Спарта» Арсен Павлов (Моторола), командир батальона «Сомали» Михаил Толстых (Гиви).

В настоящее время все разведывательные, разведывательно-диверсионные и диверсионно-штурмовые формирования (части и подразделения) сухопутных войск, военно-воздушных и военно-морских сил, а также органы управления и обеспечения, имеющиеся в вооруженных силах США, основных стран НАТО и Украины получили название силы специальных операций (ССО).

В связи с тем, что командования этих стран в своих планах важное место отводят подготовке и ведению боевых действий в тылу «противника», то предполагается вести их в виде воздушно-десантных, аэромобильных, морских, десантных и специальных операций.

Социально-политическая обстановка в мире характеризуется стремлением ряда государств Западной Европы и США усилить свое влияние в мире, пересмотреть ранее принятые соглашения по сокращению наступательного вооружения. Все больше доминирующее значение в международном сообществе играют политики, которые стремятся решать проблемы военно-силовыми способами без опоры на согласие с международным сообществом.

Активизируются усилия ряда государств по ослаблению позиции России в политической, экономической и военных областях, блок НАТО расширяет свои границы на Восток. В его ряды принимаются все новые члены бывшего блока Варшавского договора.

Большую опасность представляют собой локальные войны и вооруженные конфликты. В этих условиях возрастает роль и место внутренних войск в защите государства.

Внутренние войска с началом войны или вооруженного конфликта, принимают самое активное участие в защите свободы и суверенитета государства. При этом, очевидно, что условия служебно-боевой деятельности войск в военное время будут намного сложнее, чем в мирное. Это связано с тем, что в военное время войска, не прекращая выполнения задач мирного времени, приступят к выполнению других задач, характерных для военного времени. Существенно увеличится объем задач войск, а их выполнение, как правило, будет проходить в условиях активного воздействия противника.

Каковы же задачи войск в военное время и вооруженном конфликте? В каких условиях они могут выполняться и как они могут действовать по выполнению задач военного времени? Ответим на данные вопросы.

При непосредственной угрозе агрессии и в военное время внутренние войска выполняют задачи во взаимодействии с объединениями (соединениями) Вооруженных Сил, других войск, воинских формирований и органов, а также со специальными формированиями Министерства внутренних дел по отражению агрессии и участвуют в территориальной обороне в соответствии с Планом применения Вооруженных Сил, который утверждается Верховным Главнокомандующим.

Оперативно-территориальные объединения (соединения, воинские части) ВВ при ведении территориальной обороны выполняют следующие задачи:

- а) охрана и оборона важных государственных объектов, специальных грузов и объектов на коммуникациях, включенных в перечни мирного и военного времени, утверждаемые Правительством;
- б) участие в борьбе с диверсионно-разведывательными группами, десантами противника и террористами вблизи охраняемых объектов, пресечение диверсий и террористических актов на них;

в) участие в обеспечении режимов чрезвычайного положения и военного положения на территории ДНР или в отдельных ее районах. [2]

Характерной особенностью современных войн и вооруженных конфликтов является то, что в результате внезапного поражения ключевых объектов систем государственного и военного управления, энергетики, стратегических военных объектов и объектов инфраструктуры появляется возможность в самом начале военного конфликта (войны) резко снизить возможности государства противника по ведению вооруженной борьбы и поставить его на грань неотвратимого военного поражения. При этом решающая роль в них отводится не крупным группировкам сухопутных войск и ОМП, а высокоточному и нетрадиционному оружию на новых физических принципах и элитным войскам.

Опыт учений ОВС НАТО показывает, что к началу агрессии противник способен развернуть в Европе около 1200 отрядов ССО, в том числе: до 380-410 разведывательно-диверсионных отрядов (РДО); 440 отрядов глубинной разведки (ОГР); 150-170 диверсионно-штурмовых отрядов (ДШО); десантно-штурмовых (ДесШО); 75 разведывательноотрядов диверсионных отрядов боевых пловцов (РДО БΠ). Как показывают исследования, в зоне ответственности военного округа численность ДРФ и бандформирований может составить около 300-400 отрядов. При этом около 20 % из их состава будут заброшены ещё в мирное время за 6-10 месяцев до начала агрессии, с последующим наращиванием в угрожаемый период до 30-40 %. Активизацию деятельности этих сил следует ожидать в период от 3 до 30 суток до начала агрессии. Массированное применение ССО, скорее всего, начнется за несколько часов (3-5 часов) до начала воздушной компании.

Анализ опыта применения ССО свидетельствует, что вблизи объектов, охраняемых соединением внутренних войск, могут действовать до 10-15 диверсионно-разведывательных групп (ДРГ) численностью 12-14 человек каждая. Любая ДРГ, действуя самостоятельно, способна за сутки вскрыть (обнаружить и определить координаты) до 3-5 объектов, поразить один крупный стационарный объект и уничтожить до 3-х подвижных целей. На важный с военной точки зрения стратегический объект противником могут назначаться (выделяться) 2-3 оперативных отряда типа «А».

По оценке экспертов НАТО, вероятность выполнения боевой задачи ДРФ по уничтожению типового объекта может составить 0,7-0,8. В целом это превышает эффективность основной массы имеющихся огневых средств поражения и ставит действия ДРГ по ударным возможностям в один ряд с высокоточным оружием. В то же время, общий коэффициент успешной заброски (вывода) в тыл и выхода к объекту (в район разведки или диверсии) ССО может составить 0,3-0,6. [5]

**Противодиверсионная борьба** - это комплекс войсковых, оперативных, режимных и политических мероприятий и действий, направленных на выявление диверсионно-разведывательных и подрывных формирований противника, воспрещение им выполнять поставленные задачи и их уничтожение.

**Цель противодиверсионной борьбы** состоит в том, чтобы, во-первых, не допустить воздействия диверсионно-разведывательных формирований противника на войска, важные объекты и коммуникации и таким образом обеспечить условия для нормальной работы тыла и проживания населения и, во-вторых, выявить и уничтожить заброшенные на нашу территорию специальные силы и средства противника.

Содержание противодиверсионной борьбы будет заключаться в проведении мероприятий и действий, направленных на недопущение скрытного просачивания диверсионно-разведывательных групп в наш тыл; выявление и уничтожение тех из них, которым удалось просочиться; воспрещение диверсантам устанавливать контакты с антиобщественными элементами из нашего населения; охрану и оборону важных объектов и коммуникаций, перевозимых грузов, политических, военных руководителей и видных ученых; поддержание твердого общественного порядка и безопасности.

Возможности ВВ по привлечению воинских частей и подразделений для решения задач территориальной обороны следующие:

К борьбе с диверсионно-разведывательными и террористическими силами противника от ВВ привлекаются соединения (воинские части) оперативного назначения, военные образовательные учреждения высшего профессионального образования — в границах района дислокации; остальные соединения и воинские части — на удалении до 20 км от охраняемых объектов (пунктов дислокации), подразделения — в радиусе до 5 км от охраняемых объектов. [3]

С получением данных о действиях ДРГ противника командиры воинских частей должны провести следующие мероприятия: усилить разведку, охрану и оборону объектов, оповестить соседей и взаимодействующие органы, доложить вышестоящему командиру и начальнику территориальной обороны зоны (района).

Силы и средства внутренних войск для борьбы с ДРГ противника (войсковые оперативные резервы, резервы, сводные отряды) приводятся в боевых готовность ведению действий. Разведывательные органы К боевые (разведывательные отряды, разведывательные дозоры, разведывательные дозоры, офицерские разведывательные дозоры, дозорные отделения, разведывательные группы), действующие в районах выброски (высадки) ДРГ (десантов) противника должны установить: состав, группировку, боеспособность и характер действий противника, направление его выдвижения, вероятные объекты нападения. Эти сведения устанавливаются наблюдением, поисками, налетами, засадами, допросом захваченных в плен, опросом местных жителей и другими способами. Кроме того, разведывательные органы осуществляют захват (уничтожение) команд наведения самолетов (вертолетов) обнаруженных радиомаяков, импульсных радиолокаторовответчиков, других соответствующих технических средств противника. [4]

Поиск и захват (при невозможности — уничтожение) ДРГ организуется немедленно, с получением сведений о них. При этом формы действий войсковых сил могут быть самыми разнообразными. Они зависят от таких факторов как

полнота данных о противнике, удаление района вероятного нахождения диверсантов от охраняемых объектов и пунктов дислокации войсковых сил, состояния РХБ обстановки. Такими формами могут быть действия войсковых нарядов, действия в составе оперативно-войсковых групп, поиск в блокированном или неблокированном районе, окружение.

Под действием войсковых нарядов следует понимать разнообразные приемы и способы (перекрытие направлений, поиск, преследование, засада, осмотр местности, опрос местного населения, проверка документов, участие в проведении оперативных и режимных мероприятий), применяемые различными по численности и составу заслонами, засадами, группами преследования, разведывательно-поисковыми группами, нарядами на КПП, назначенными для поиска и ликвидации ДРГ. [2]

В отдельных случаях от ВВ в интересах борьбы с ДРГ может выделяться личный состав для действий в оперативно-войсковых группах (ОВГ). В отличие от других нарядов в состав ОВГ по решению начальника территориального органа МГБ назначаются оперативные работники, один из которых и возглавляет группу. В его распоряжение выделяется подразделение ВВ, как правило, взвод. В ходе поиска диверсантов ОВГ применяет способы, характерные для других нарядов, и проводит агентурные мероприятия. На период выполнения задачи каждая ОВГ, как правило, закрепляется за конкретной ДРГ, перемещается за ней до завершения поиска и захвата (ликвидации).

Обнаруженные ДРГ и одиночные диверсанты преследуются и захватываются (при невозможности — уничтожаются) решительными действиями назначенных для этих целей воинских частей (подразделений) внутренних войск.

В случае, если ДРГ удалось оторваться от преследования и скрыться, для ее поиска и захвата (ликвидации) проводится специальная операция.

Действия воинских частей, подразделений в специальной операции по поиску и ликвидации диверсионно-разведывательной группы противника, проводимой способом поиска в блокированном районе, начинаются по сигналу руководителя или в установленное время. Поисковые группы, в зависимости от их состава, условий местности, состава и характера действий противника ведут поиск цепью по направлениям (участкам). Выслав вперед и на фланги дозоры, они тщательно осматривают местность и местные предметы, в целях обнаружения диверсантов. Командиры подразделений обеспечивают равномерное движение личного состава. [3]

При ведении поиска поисковые группы поддерживают темп движения с расчетом выхода к уравнительным рубежам в установленное время. При достижении уравнительного рубежа, назначаемого через 1 - 2 часа движения, по команде руководителя операции поисковые группы останавливаются, выравниваются, при необходимости им уточняются направления дальнейшего движения и порядок взаимодействия.

При обнаружении диверсантов командир группы поиска докладывает об этом руководителю операции и принимает меры к окружению и захвату

(ликвидации) противника. При попытке диверсантов скрыться поисковая группа, обнаружившая их, переходит на преследование, сковывая действия противника огнем с фронта. Соседние поисковые группы, резерв командира поисковой группы, осуществляют обход диверсантов во фланг и тыл. Для преследования диверсантов, пытающихся скрыться в разных направлениях, высылаются подразделения (группы) для преследования на каждое направление. Место подразделений, ушедших на преследование, в боевом порядке группы поиска занимается частью сил резерва командира группы поиска.

При обнаружении в ходе поиска диверсантов, находящихся в убежище, устанавливаются его границы, принимаются меры к окружению и быстрой ликвидации противника. При обнаружении убежищ руководителю операции следует учитывать возможность наличия запасных выходов из них.

Подразделения группы блокирования, при обнаружении диверсантов группой поиска, усиливают наблюдение. Командир группы блокирования выдвигает свой резерв на направление вероятного движения диверсантов. При подходе противника к рубежу блокирования, находящиеся на нем подразделения, во взаимодействии с поисковыми группами или самостоятельно, уничтожают диверсантов.

При прорыве диверсантов через рубеж блокирования организуется их преследование силами подразделения, на участке которого произошел прорыв.

Преследование должно вестись таким образом, чтобы вынудить противника двигаться в выгодных для наших войск направлениях (открытые участки местности, естественные преграды, места расположения войсковых нарядов).

Во всех случаях ведения преследования, руководитель специальной операции должен, используя автомобильный транспорт, частью сил стремительно обгонять противника по параллельным путям, выходить во фланги; применяя транспортно-боевые вертолеты, перехватывать пути отхода диверсантов, занимая мосты, высоты, теснины и другие выгодные участки местности. [5]

В случае получения достоверной информации о нахождении преследуемых диверсантов в новом районе, руководитель специальной операции путем маневра силами и средствами может блокировать новый район. Поиск при этом, в зависимости от обстановки, может производиться в прежнем и новом районах или только в новом районе.

Если поисковые группы выйдут на конечный рубеж поиска, а диверсанты не будут обнаружены, то производится повторный поиск, как правило, в обратном направлении. При этом темп поиска уменьшается, осмотр местности и местных предметов производится более тщательно. В том случае, когда поиск и ликвидация диверсантов не будут завершены к исходу дня, руководитель специальной операции за 1,5 - 2 часа до наступления темноты отдает указания о подготовке к действиям ночью. Подразделения группы поиска останавливаются на достигнутом рубеже и выполняют службу заслонами. За счет них может быть усилена плотность блокирования района операции. Активизируется разведка, усиливается контроль за действиями подразделений, организуется отдых

личного состава, уточняется решение на действия в светлое время. С наступлением рассвета поиск возобновляется.

При проведении специальной операции способом окружения успех достигается внезапностью, быстротой и решительностью действий войск. умелым управлением подразделениями и искусным сочетанием огня и маневра.

Выход подразделений на исходный рубеж и сближение с противником должны производиться скрытно, бесшумно и, как правило, одновременно с нескольких направлений.

На исходном рубеже для окружения руководителем специальной операции уточняются задачи подразделениям, указывается направление движения к рубежу окружения, устанавливается взаимодействие, напоминаются меры безопасности.

Сближение с противником начинается с исходного рубежа по сигналу руководителя специальной операции. Ликвидация окруженного противника может быть достигнута огнем подразделений, вышедших на рубеж окружения или действиями специально выделенных из группы окружения подразделений (групп захвата). В этом случае подразделения, находящиеся на рубеже окружения, будут иметь задачу: не допустить прорыва противника из окружения, сковать его действия перед фронтом и оказать содействие подразделениям, выделенным для его захвата (уничтожения).

В случае наступления на окруженного противника, началу перехода подразделений в атаку может предшествовать короткий, но мощный огневой налет артиллерии (минометов) или сосредоточенный огонь из всех видов стрелкового оружия. Окруженного противника необходимо расчленить на мелкие группы. Для этого, по решению руководителя специальной операции, наносятся несколько ударов, один из которых является главным. Ликвидация разобщенного и изолированного противника может производиться одновременно или последовательно. В первую очередь, руководитель операции ставит задачу на уничтожение основных сил противника.

Вполне возможно, что диверсантам удастся совершить прорыв из района боевых действий. Такая ситуация возможна в условиях ограниченной видимости, ночью, когда рубеж окружения проходит по закрытой местности, а также при недостаточном количестве сил и средств, привлекаемых к специальной операции. Из района специальной операции может прорваться вся ДРГ или часть ее. Основные усилия, в этом случае, руководитель специальной операции направляет на преследование противника, перекрытие путей его отхода, а в отдельных случаях и на блокировании нового района. Если из района операции удалось прорваться лишь меньшей части ДРГ, то для преследования руководитель специальной операции высылает резервы, а остальным силам уточняет задачи согласно плана операции.

В ходе проведения специальных операций по поиску и ликвидации ДРГ противника необходимо учитывать, что даже один скрывшийся диверсант, оснащенный современными средствами совершения диверсий, может представлять реальную опасность. Поэтому, до начала специальной операции руководителю целесообразно, хотя бы ориентировочно, определить численность

ДРГ, а в ходе ее проведения постоянно вести учет убитых, захваченных, а также прорвавшихся из района операции диверсантов. Захваченные диверсанты, после их опроса, установленным порядком доставляются на фильтрационный пункт, где передаются следственным органам.

После завершения специальной операции руководитель отдает указания:

- об осмотре местности в целях выявления не обнаруженных убежищ, брошенного противником оружия, имущества, средств совершения диверсий;
- о сборе подразделений, проверке наличия личного состава, материальной части;
- о подведении итогов, составлении схем боевых действий, подготовке донесений об окончании и итогах проведения специальной операции. [3]

## Выводы.

Специфика текущего политического курса Украины позволяет предполагать, что недавно созданные Силы спецопераций вооруженных сил рассматриваются в качестве многоцелевого инструмента для агрессивных действий в отношении третьих стран и прежде всего – республик Донбасса.

Подразделения ВСУ используются для проведения диверсионноразведывательных операций на Донбассе, и в будущем такая практика будет продолжена. Что в свою очередь требует постоянной готовности подразделений внутренних войск к действиям по поиску и ликвидации диверсионноразведывательных групп противника.

## Список использованной литературы:

- 1. О внутренних войсках ДНР: Закон Донецкой Народной Республики № 22-IHC от 20.03.2015 г.: действующая редакция по сост. на 02.12.2020 г. Текст: электронный // Народный Совет Донецкой Народной Республики: официальный сайт. 2021. URL: https://dnrsovet.su/zakon-dnr-o-vv-mvd/ (дата обращения: 10.02.2021).
- 2. Устав Внутренней Службы Вооруженных Сил Российской Федерации: утв. Указом Президента РФ от 10.11.2007 г. № 1495: ред. от 01.02.2021 г. Текст: электронный // Консультант Плюс: сайт. 2021. URL: http://www.consultant.ru/document/cons\_doc\_LAW\_72806/c898e37b15002afce9357e402aed7491bf20bbf8/ (дата обращения: 10.02.2021).
- 3. Наставление по служебно-боевой деятельности подразделений, караулов и воинских нарядов воинских частей оперативного назначения и специальных моторизованных воинских частей внутренних войск Министерства внутренних дел Российской Федерации. Текст : электронный // Научная электронная библиотека : сайт. URL: https://monographies.ru/en/book/section?id=2857 (дата обращения: 10.02.2021).
- 4. Наставление по служебно-боевой деятельности подразделений, гарнизонов, застав, караулов и войсковых нарядов воинских частей внутренних войск Министерства внутренних дел Российской Федерации по охране важных государственных объектов и специальных грузов. Текст : электронный //

Научная электронная библиотека : сайт. — URL: https://monographies.ru/ru/book/section?id=2858 (дата обращения: 10.02.2021).

5. Тактика в боевых примерах : методические рекомендации / ГК ВВ МВД России. – [Россия]. – 2012. – Текст : непосредственный.